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[1～4] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.　

Ⅳ. 미분법 / 2 도함수의 활용

자연현상이나 사회현상을 설명하는 방법에는 여러 가지가

있는데, 수치화된 설명이 필요한 경우 함수를 사용하는 방법

이 보편적이다. 어떤 현상을 함수로 표현하고 나면 그 함숫값

이 증가하는지, (중략) 최댓값은 언제 나오는지 등 많은 문제

가 제기된다. 미분법은 바로 이러한 문제들에 답을 해 주는

도구이다. (중략) 도함수의 의미는 여러 상황에서 주어진 함

수에 대하여 모두 적용할 수 있는데, 이는 미분법의 활용도가

그만큼 높다는 것을 의미한다.

2.1. 도함수와 함수의 증가·감소

학습 목표 : 함수에 대한 평균값의 정리를 이해하고, 이를

활용할 수 있다. / 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 이해

하고 이를 활용할 수 있다. (중략)

롤의 정리

함수   가 닫힌 구간  에서 연속이고 열린 구

간  에서 미분가능할 때,  이면

′ 
을 만족하는 가 열린 구간 내에 적어도 하나 존재한다.

(중략) 롤의 정리로부터 다음과 같은 정리를 얻을 수 있는

데, 이것을 평균값의 정리라고 한다.

평균값의 정리

함수   가 닫힌 구간  에서 연속이고 열린 구

간  에서 미분가능하면




 ′

를 만족하는 가 열린 구간  에 적어도 하나 존재한다.

위에서


는 두 점 A 와 B 를 지나

는 직선의 기울기이고, ′는 함수   의 그래프 위의

점  에서 그은 접선의 기울기이다.

따라서 평균값의 정리는 열린 구간  에서 함수

  의 그래프 위의 두 점 A, B를 잇는 직선 AB에 평행
한 접선이 적어도 하나 있음을 뜻한다. 

롤의 정리를 이용하여 평균값의 정리를 증명하여 보자. (중

략)

상수함수  에 대하여 ′ 인데, 그 역도 성립한

다. 즉, 도함수가 0인 함수는 상수함수뿐이다. 평균값의 정리

를 이용하여 이를 증명하여 보자.

예제 1 함수   가 닫힌 구간  에서 연속이고 열

린 구간  에서 미분가능할 때, 그 도함수가 ′ 이
면 함수   는 닫힌 구간  에서 상수함수임을 보

여라.

증명 닫힌 구간  에서 임의의 한 점 ≠를 잡으면

평균값의 정리에 의하여




 ′

를 만족하는 가 열린 구간  에 적어도 하나 존재한다. 

그런데 ′ 이므로
 ′ 

이다. 즉, 임의의 에 대하여  이므로 함수

  는 닫힌 구간  에서 상수함수이다.

문제 3 두 함수   와   가 닫힌 구간  에

서 연속이고 열린 구간  에서 미분가능할 때, 

′ ′이면
 

임을 보여라.

-계승혁·김홍종 외 4인, 수학 Ⅱ -

1. 위 글을 이해한 내용으로 적절하지 않은 것은?

① 평균값의 정리를 만족하는 는 여러 개 존재할 수도 있다.

② 가 상수함수라는 것과 의 도함수가 0이라는 것은

필요충분조건이다.

③ 함수가 하나 주어져 있을 때, 주어진 함수의 최댓값과 주어

진 함수의 그래프 위의 한 점에서의 접선의 기울기를 미분법을

이용하여 구할 수 있다.

④ 문제 2의 증명에서 평균값의 정리를 활용할 때,   가

닫힌 구간  에서 연속이고 열린 구간  가 미분가능

하다는 사실을 이용하였다.

⑤ 함수   가 ‘닫힌 구간  에서 연속이고 열린 구간

 에서 미분가능’이라는 조건을 만족하지 않으면, 




 ′을 만족하는 는 존재하지 않는다.

2. 위 글로부터 추론한 내용으로 적절하지 않은 것은?

① 내용의 순서를 고려할 때, 문제 3을 푸는 데에 예제 1의
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* 확인 사항

◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

내용이 활용될 가능성이 있다.

② 미분가능한 함수의 여러 가지 성질을 증명하고자 할 때, 교

과서에 수록되지 않은 내용이더라도 평균값의 정리로 증명

할 수 있는 경우가 있을 것이다.

③ 예제 1과 문제 3의 순서, 롤의 정리와 평균값의 정리의 순

서를 살펴보면, 일반적인 경우를 먼저 다룬 뒤 좀 더 간단한

경우를 다룬다는 것을 알 수 있다.

④ 학습 목표에 ‘롤의 정리’는 언급되지 않으나 ‘평균값의 정

리’가 언급되고 있는 것에서, ‘평균값의 정리’가 ‘롤의 정리’

보다 더 중요하거나 유용한 내용이라고 볼 수 있다.

⑤ ‘도함수와 함수의 증가·감소’ 단원에 평균값의 정리가 등장

하는 것으로 보아, 함수의 증가·감소와 관련된 몇 가지 성질

을 증명하는 데 평균값의 정리가 활용될 가능성이 있다.

3. 위 글의 내용을 이해한 뒤 <보기>의 내용을 읽을 때, 적절하지

않은 반응은?

<보 기>

함수 가 주어졌을 때, 이 함수를 도함수로 가지는 함

수  , 즉

 ′ 
가 되는 함수  를 함수 의 부정적분 또는 원시함

수라고 한다.

함수 의 부정적분 중 ㉠하나를  라고 할 때, 임

의의 상수 에 대하여

 ′ ′ ′
이므로  도 함수 의 부정적분이다.

또, 두 함수  , 가 모두 함수 의 부정적분이

면

 ′  ′ ′
  

이다. 그런데 ㉡도함수가 0인 함수는 상수함수뿐이므로 그

상수를 라고 하면

 

이다. 따라서

 

이다. 즉, 함수  를 ㉢함수 의 부정적분 중 하나라

고 하면 함수 의 모든 부정적분은

  (단, 는 상수)

로 나타낼 수 있다.

-계승혁·김홍종 외 4인, 수학 Ⅱ -
① ㉠이라는 표현이 등장하는 것으로 보아, 아직 부정적분이

하나뿐임을 증명하지 않았거나 부정적분이 여러 개 존재하

겠군.

② ㉡은 위 글의 예제 1에서 알 수 있는 내용이군.

③ ㉢의 상수항은 반드시 0이어야 하겠군.

④ 무한집합을 조건제시법으로 나타낼 수 있듯이, 어떤 대상이

무수히 많더라도 나름대로의 규칙성이 존재하는군.

⑤ 함수  를 함수 의 부정적분 중 하나라 할 때, 

 는 의 부정적분이라는 것과 거꾸로 의 부

정적분인 함수는   형태라는 것을 모두 보이지 않는

다면 함수 의 모든 부정적분을  라고 나타낼 수

있음을 증명한 것이라고 할 수 없겠군.

서술형

4. 위 글과 <보기 1>의 내용을 바탕으로 <보기 2>를 풀이하시오.

<보 기 1>

가 닫힌 구간  에서 연속이고 이 구간에서 최솟

값을 , 최댓값을 라고 하자. 가 닫힌 구간  에

서 연속이라면, ∘는 닫힌 구간  에서 연속이다.

가 열린 구간  에서 미분가능하고 이 구간에서

의 의 치역을 포함하는 어떤 열린 구간을  이라고

하자. 가 열린 구간  에서 미분가능하다면,

∘는 열린 구간  에서 미분가능하다.

<보 기 2>

27. 함수  sin에 대하여 함수 를
 ∘

로 정의할 때, 다음 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

(중략)

ㄷ. ′ 인 실수 가 개구간  에 존재한다.
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